

# Sozialer Wegweiser

Informationen zu
Hilfe und Beratung für Menschen
in Mörfelden-Walldorf





#### Herausgeber

Magistrat der Stadt Mörfelden-Walldorf

#### Text

Sozial- und Wohnungsamt Abteilung Soziale Dienste – Sozialberatung Renate Heß, Karin Müller-Gilbert

#### Gestaltung

die.sign Visuelle Kommunikatior www.diesign.de

#### Druck

Stadt Mörfelden-Walldorf

#### **Vorwort**

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger,

wir freuen uns, Ihnen den neuen "Sozialen Wegweiser" zu präsentieren – ein Kompass, der Ihnen den Alltag erleichtert und viele Antworten auf Fragen im sozialen Bereich liefert.

Es gibt Lebenssituationen, in denen intensive Beratung, professionelle Unterstützung oder praktische Hilfen nötig sind. Da ist es immer gut zu wissen, an wen man sich zeitnah und ortsbezogen wenden kann. Zum Glück gibt es in Mörfelden-Walldorf und in der Region zahlreiche Sozialangebote, Institutionen und Beratungsstellen mit kompetenten Ansprechpartner:innen, die auf unterschiedliche Lebensbereiche und Themen spezialisiert sind und Ihnen gerne zur Seite stehen.

Um Ihnen die Suche nach den richtigen Kontakten zu erleichtern, bringen wir regelmäßig überarbeitet eine aktuelle Fassung des "Sozialen Wegweisers" heraus. Hier finden Sie alle wichtigen Informationen und Angebote – seien es finanzielle Unterstützungsmöglichkeiten, Hilfen für ältere Menschen, Betreuungsmöglichkeiten für Kinder oder Fragen rund um die Themen Homo- und Bisexualität, Trans, Coming out oder queeren Lebensweisen.

Wir wünschen Ihnen, dass Sie mit dem "Sozialen Wegweiser" die Unterstützung finden, die Sie suchen und benötigen.

Mit freundlichen Grüßen

Karsten Groß
Erster Stadtrat

### Inhalt

#### Angebote in der Stadt

## Beratung

- Behindertenbeauftragte 6
- 7 **Betreutes Wohnen**
- Familien-Asyl-Migration 8
- Frauen- und Gleichstellungsbeauftragte 9
- 10 Integrationsbüro
- 11 Jugend-, Drogen- und Suchtberatung
- Praktika, Ausbildung, Arbeit 12
- Psychosoziale Kontakt- und Beratungsstelle 13
- Queerbeet LGBT\*IQ 14
- 15 Rentenberatung
- 16 Seniorenberatung
- 17 Sozialberatung

## Finanzielle Hilfen

- Arbeitslosengeld II, Jobcenter
  - Stadtpass

## Sachleistungen

- 20 Essen für Alle
- 21 Generationenhilfe
- 22 Kleiderkammer
- 23 **Speisekammer**

## **24** Weitere Angebote

- Altenhilfezentrum 24 Ev. Zentrum für Interkulturelle Bildung 25 26 Familienzentrum 27 Hausaufgabenhilfe 28 Hospizverein 29 Jugendförderung 30-33 Kinderbetreuung Kreisvolkshochschule Weiterbildung 34
- 35 Krisenintervention Erwachsene
- 36 Musikschule Quartiersbüro 37
- 38 Treffpunkt im Bahnhof
- 39 Treffpunkt Waldenserhof
- Stadthüchereien 40



#### Angebote in der Region

## Beratung

- 41 Caritas
- Diakonisches Werk 42
- 43 44 Erziehungsberatung
- Frauenberatung/Frauenhaus
- 45 Frauenzentrum
- Frühförderung 46
- 47 Jugendamt
- Kinderschutzbund 48
- 49 Mieterbund
- 50 Pro Familia51 Schuldnerberatung
- 52 Sozialpsychiatrischer Dienst
   53 Verbraucherberatung
   54 Wildwasser

## 55 Finanzielle Hilfen

- Arbeitslosengeld I, Agentur für ArbeitBAföG
- 57 Bildung und Teilhabe58 Eingliederungshilfe59 Grundsicherung

- 60 Versorgungsamt61 Wohngeld

## 62 Weitere Angebote

Kreisvolkshochschule

Stichwortverzeichnis

64-69 A bis Z

Notrufverzeichnis

Notrufnummern





## Behindertenbeauftragte

Liselotte Körner Zimmer 0.07/0.08 0176 11938140

Altes Rathaus Mörfelden Langener Straße 4 64546 Mörfelden-Walldorf www.moerfelden-walldorf.de

Informationen über Rechte und Nachteilsausgleiche für Behinderte.

Frau Körner steht Ihnen jeden 1. und 3. Donnerstag im Monat in der Zeit von 16.00 bis 18.00 Uhr für Beratungsgespräche zur Verfügung.

Termine nach Vereinbarung.

### **Betreutes Wohnen**

Diakonisches Werk Groß-Gerau/Rüsselsheim Betreutes Wohnen 06105 271 617

Daimler Straße 2a 64546 Mörfelden-Walldorf betreutes-wohnen@dw-Kreisgg.de www.diakonie-kreissgg.de

Beratung für Menschen mit besonderen sozialen Schwierigkeiten und chronischen Suchterkrankungen.

Termine nach Vereinbarung

Eingangsmanagement Mitte Kerstin König 0176 16804218

Schulstraße 17 64521 Groß-Gerau

## Familien - Asyl - Migration

Sozial- und Wohnungsamt

Jennifer Collins 06105 938 952

0151 59914730

Altes Rathaus
Zimmer 2.02
Langener Str.4
64546 Mörfelden-Walldorf
jennifer.collins@moerfelden-walldorf.de
www.moerfelden-walldorf.de

#### **Angebot**

Beratung, Vermittlung, Hilfe bei folgenden Themen:

- Umgang mit Behörden
- Orientierung im Alltag von geflüchteten oder migrierten Familien
- Unterstützungsleistungen für Familien
- persönliche oder familiäre Konflikte
- Familiennachzug
- Kontakt zu Fachberatungsstellen

## Frauen- und Gleichstellungsbeauftragte

Frauen- und Gleichstellungsbüro Doris Schöneberger 06105 938 818 Zimmer 0.05

Rathaus Mörfelden
Westendstraße 8
64546 Mörfelden-Walldorf
frauenbuero@moerfelden-walldorf.de
oder doris.schoeneberger@moerfelden-walldorf.de
www.moerfelden-walldorf.de

#### **Angebot**

- Interessenvertretung von Frauen
- Vernetzungsstelle
- Beratungs- und Servicestelle
- Informationsstelle

Die Beratungs- und Informationsangebote des Büros richten sich an alle Frauen, unabhängig von ihrem Alter, ihrer Nationalitäts-, Kultur- und Religionszugehörigkeit und ihrer geschlechtlichen Orientierung. Im Frauen- und Gleichstellungsbüro erfährt jede Frau die gleiche Wertschätzung: es gibt kein bestimmtes Frauenbild. Ein Gespräch im Büro ist immer freiwillig, vertraulich und auf Wunsch auch anonym. Das Frauen- und Gleichstellungsbüro versteht sich dabei als Erstanlaufstelle für alle Problemlagen im Leben von Frauen. Bei Bedarf wird an spezialisierte Beratungsstellen weitervermittelt. Mögliche Themen, mit denen sich Frauen an die Frauen- und Gleichstellungsbeauftragte wenden können sind unter anderem:

- Gewalt in Fhe und Familie
- Probleme in/mit Familie/Partnerschaft/Kindern
- Trennung/Scheidung
- andere psychisch belastende Lebensumstände
- Belastung durch gesundheitliche Probleme (psychisch/physisch) im nahen Umfeld
- Berufliche Situation Konflikte mit Vorgesetzten und Kolleg:innen

Die Dienste des Frauen- und Gleichstellungsbüros sind für Bürger:innen kostenfrei. Termine nach Absprache.

### Integrationsbüro

Anette Keim (Leitung) 06105 938 773 Dagmar Sensche 06105 938 430



Rathaus Mörfelden / Erdgeschoss / Integrationsbüro Westendstraße 8 64546 Mörfelden-Walldorf integrationsbuero@moerfelden-walldorf.de

Das Integrationsbüro richtet sich mit seiner Arbeit an alle Menschen und steht für die Stärkung des gesellschaftlichen Zusammenhaltes sowie die Förderung von Chancengleichheit und gleichberechtigter Teilhabe.

Wir sind Beratungsstelle für Menschen, die von Rassismus oder Diskriminierung betroffen sind: https://nora-gg.de/.

Unsere Aufgaben sind vielfältig, zum Beispiel:

- Interkulturelle Projekte und Veranstaltungen, Vernetzung der Integrationsaktivitäten innerhalb der Stadtgemeinde
- Netzwerken und Wirken gegen Diskriminierung, Rechtsextremismus und Rassismus
- Koordination und Begleitung Ehrenamt im "Netzwerk Miteinander"
- Steuerung des interreligiösen Dialoges in Mö-Wa
- Information und Beratung von Bürgerinnen und Bürgern sowie Institutionen, Vereinen, Beiräten und Selbsthilfegruppen zu Fragen der Inklusion, Integration und Migration
- Anlaufstelle für Neubürger:innen Information zum Stadtleben
- Büro des Ausländerbeirates in Mörfelden-Walldorf

#### Sprechzeiten

Montag, Dienstag und Donnerstag von 9.00 bis 12.00 Uhr, Rathaus Mörfelden und Mittwoch von 15.00 bis 18.00 Uhr im Treffpunkt Waldenserhof (Langstraße 71)

## Jugend-, Drogen und Suchtberatung Mörfelden-Walldorf

Knut Kiepe 06105 24676 (Leiter der Beratungsstelle)

Daimler Straße 2a 64546 Mörfelden-Walldorf info@suchthilfe-mw.de www.suchthilfe-mw.de

Information, Beratung, Vermittlung, Behandlung, Suchtprävention und Selbsthilfe

Jeder Mensch, egal ob direkt betroffen, angehörig oder interessiert, kann zu uns kommen – mit allen Fragen rund um das Thema Sucht.

Wir gehen auf Sie und Ihre Bedürfnisse ein und helfen bei der Klärung von Fragen, Schwierigkeiten und bei der Umsetzung von Lösungen.

Ihr Anliegen ist bei uns sicher, wir unterliegen der Schweigepflicht.

#### **Telefonische Sprechzeiten**

Montag bis Mittwoch und Freitag: 9.00 bis 12.00 Uhr Montag und Donnerstag: 14.00 bis 17.00 Uhr

#### **Offene Sprechzeit**

Mittwoch: 11.00 bis 13.00 Uhr

Nach Vereinbarung sind Termine auch außerhalb der Sprechzeiten möglich.

Aktuelle Änderungen unserer Erreichbarkeit erfahren Sie unter www.suchthilfe-mw.de/kontakt.htm

## Praktika, Ausbildung, Arbeit

Sozial- und Wohnungsamt
Rachid Mabrouki 06105 938 954
0151 25610049

Althes Rathaus Langener Straße 4 64546 Mörfelden-walldorf rachid.mabrouki@moerfelden-walldorf.de www.moerfelden-walldorf.de

#### **Angebot**

- Ausbildungs- und Jobsuche
- Vermittlung eines Praktikums
- Suche nach einem FSJ, BFD
- Deutschkurse

Zusätzlich unterstützen wir Sie bei folgenden Themengebieten: Kompetenzfeststellung: wofür eigne ich mich?

Bewerbungstraining: wie schreibe ich eine Bewerbung?

Orientierungshilfen im Hinblick auf den Arbeitsmarkt: wie richte ich mich am Arbeitsmarkt aus? Welche Berufe interessieren mich besonders?

- Vermittlung in Sprachförderung Wie lerne ich am besten Deutsch?
- Hilfe bei der Anerkennung der ausländischen Zeugnisse.

Donnerstags von 14.00 bis 16.00

Treffpunkt Waldenserhof, Langstraße 71, 64546 Mörfelden-Walldorf

## Psychosoziale Kontakt- und Beratungsstelle

Sozialpsychiatrischer Verein (SPV) Kreis Groß-Gerau e.V. Telefon 06105 922 22 00 Telefax 06105 922 22 01

Zentrum Mörfelden Langgasse 44 64546 Mörfelden-Walldorf zentrum.moerfelden@spv-gg.de www.spv-gg.de

## Angebot der Fachstelle für psychisch erkrankte Menschen, deren Angehörige und deren soziales Umfeld:

- Einzelgespräche
- Paar-und Familiengespräche
- Hinweis auf andere Fach-und Beratungsstellen
- Freizeitangebote, offene Treffen und Gruppenangebote
- Betreutes Wohnen
- sozialpädagogische Familienhilfe
- Familienpaten im Kreis Groß-Gerau
- Betreutes Wohnen in Familien
- Speisekammer: Ausgabe von Lebensmittel und Kleidern an bedürftige Menschen aus Mörfelden-Walldorf, immer dienstags

Nähere Infos durch die Mitarbeiter des SPV.

## LGBT\*IQ Kontakt- und Beratungsstelle "MöWa Queerbeet"

Queerbeet Kontakt- und Beratungsstelle 0160 96615087

Rathaus Mörfelden / Erdgeschoss / Integrationsbüro Westendstraße 8 64546 Mörfelden-Walldorf integrationsbuero@moerfelden-walldorf.de

Die LGBT\*IQ Kontakt- und Beratungsstelle "Mö-Wa Queerbeet" ist eine erste Anlaufstelle für alle Menschen, die Fragen rund um die Themen Homo- und Bisexualität, zu Trans, Comingout oder queeren Lebensweisen haben – oder sich einfach mal aussprechen wollen. Das Angebot richtet sich an Menschen jeden Alters sowie deren Eltern, Angehörige oder den Freundeskreis.

Die LGBT\*IQ Kontakt- und Beratungsstelle ist unter der Federführung des Integrationsbüros überwiegend ehrenamtlich betreut. Sprechstunden finden nach Vereinbarung im Erdgeschoss des Mörfelder Rathauses oder auf Wunsch auch im Treffpunkt Waldenserhof statt. Hier können Menschen Informationen erhalten, Kontakte knüpfen und ggf. an andere Beratungsstellen weitervermittelt werden.

Sprechzeiten nach Vereinbarung.

## Rentenberatung

Sozial- und Wohnungsamt
Tanja Schulmeyer 06105 938 956
Zimmer 1.08

Altes Rathaus Mörfelden Langener Straße.4 64546 Mörfelden-Walldorf tanja.schulmeyer@moerfelden-walldorf.de www.moerfelden-walldorf.de

Helga Schäfer (ehrenamtliche Beraterin) 06158 85821 Zimmer 0.05

Altes Rathaus Mörfelden Langener Straße 4 64546 Mörfelden-Walldorf helgaschaefer1@freenet.de

Frau Schäfer steht Ihnen jeden Mittwochnachmittag für Beratungsgespräche zur Verfügung.

Eine vorherige Terminvereinbarung ist erforderlich.

#### Öffnungszeiten Sozial- und Wohnungsamt

Montag bis Mittwoch und Freitag von 8.30 bis 12.00 Uhr Donnerstag von 14.00 bis 18.00 Uhr

## Seniorenberatung Fachstelle Altenhilfe

Sozial- und Wohnungsamt

Hannelore Anthes 06105 938 933 Zimmer 1.06 Anja Jourdan 06105 938 945 Zimmer 1.07

Altes Rathaus Mörfelden Langener Straße 4 64546 Mörfelden-Walldorf altenhilfe@moerfelden-walldorf.de www.moerfelden-walldorf.de

Die Fachstelle berät Sie unter anderem in folgenden Fragen

- Pflegeversicherung
- Häusliche Krankenpflege/ambulante Pflege
- Kurzzeitpflege in Mörfelden-Walldorf und Umgebung
- Tagespflege
- Ambulante Hilfsangebote (Essen auf Rädern, Einkaufsdienste, Hausnotruf usw.)
- Aufnahme in ein Pflegeheim
- Freizeitgestaltung
- Ehrenamtliches Engagement
- Sportangebote für ältere Menschen
- Altengerechtes Wohnen (Wohnraumanpassung)
- Informationen über Kursangebote

#### **Sprechzeiten**

Montag, Dienstag, Mittwoch und Freitag von 8.30 bis 12.00 Uhr Donnerstag von 14.00 bis 18.00 Uhr

### Sozialberatung



Sozial- und Wohnungsamt

 Jennifer Collins
 06105 938 952

 Renate Heß
 06105 938 955

 Rachid Mabrouki
 06105 938 954

 Karin Müller-Gilbert
 06105 938 953

Altes Rathaus Mörfelden Langener Straße 4 64546 Mörfelden-Walldorf sozialberatungundwohnen@moerfelden-walldorf.de

Die Mitarbeiter:innen beraten, vermitteln und helfen unter anderem bei folgenden Problemstellungen:

- persönlichen und/oder familiären Konflikten
- wirtschaftlichen Existenzproblemen und Schulden
- gesundheitlichen und psychosozialen Problemen
- Wohnungsproblemen allgemein
- Praktika, Ausbildung, Arbeit
- Beratung Geflüchtete
- und vermitteln im Einzelfall an mögliche Fachberatungsstellen

Öffnungszeichen siehe Homepage sowie nach Vereinbarung

## Arbeitslosengeld II Jobcenter

Kommunales Jobcenter Kreis Groß-Gerau 06105 9684 0 (Zentrale), 06152 9854 200 Fax: 06152 9854 55

Servicebüro Mörfelden-Walldorf Farmstraße 17 64546 Mörfelden-Walldorf moewa@jc-gg.de www.jobcenter-gg.de

Postadresse: Wilhelm-Seipp-Straße 15 64521 Groß-Gerau

#### **Angebot**

- Leistungen nach SGB II
- Vermittlung über 25-Jährige Personen
- Vermittlung unter 25-Jährige Personen
- Arbeitgeberservice
- Vermittlung 50+

#### Öffnungszeiten

Montag bis Freitag von 8.00 bis 12.00 Uhr

Für Berufstätige und Schüler zusätzlich Mittwoch von 14.00 bis 18.00 Uhr

Für ein Beratungsgespräch mit Ihrem Persönlichen Ansprechpartner (PAP) oder Leistungssachbearbeiter (LSB)

### **Stadtpass**

Sozial- und Wohnungsamt

Claudia Frühwein 06105 938 988 Yvonne Gerbig 06105 938 931

Langener Straße 4
64546 Mörfelden-Walldorf
sozial.wohnungsamt@moerfelden-walldorf.de
www.moerfelden-walldorf.de

Die Stadt Mörfelden-Walldorf gewährt Vergünstigungen bis maximal 80 %:

- Fintritt Schwimmbad und Badesee
- Musikschule
- Kulturelle Veranstaltungen
- Ferienspiele
- Freizeiten

#### Berechtigt sind:

Empfänger von Leistungen nach Sozialgesetzbuch II+XII; Wohngeldgesetz; Asylbewerberleistungsgesetz; Personen die von der GEZ und Kindergartengebühren befreit sind und Personen mit geringem Einkommen.

Weitere Zuschüsse sind für Personen mit geringem Einkommen möglich.

Für den Antrag werden die aktuellen Bescheide und Nachweise benötigt sowie ein Passfoto. Kinder erhalten den Stadtpass erst ab dem 6. Lebensjahr.

### Essen für Alle

Mainzer Landstr. 5 64521 Groß-Gerau 0179 5186836

info@essen-fuer-alle.org www.essen-fuer-alle.org

EfA - Essen für Alle ist der gemeinnützige Verein zur Rettung und Verteilung von Lebensmitteln im Kreis Groß-Gerau. Ehrenamtliche Helfer:innen holen abgeschriebene Lebensmittel in lokalen Geschäften ab.

EfA verteilt die geretteten Lebensmittel an Menschen, die nicht zur Tafel/Speisekammer gehen können. Ein Berechtigungsschein ist nicht erforderlich.

- Die EfA-Verteilstation Walldorf-Mörfelden ist in der Ludwigstr. 64 auf dem Kirchplatz der Evangelischen Kirche.
- Ausgabezeit ist von 18.00 bis 19.00 Uhr
- In der ersten halben Stunde für Senior:innen, Alleinerziehende und Menschen mit Beeinträchtigung.
- In der der zweiten halben Stunden ist EfA für alle da, die Lebensmittel vor der Tonne retten möchten.

Das "Wertschätzungsgläschen" für eine angemessene Spende steht bereit.

## Generationenhilfe Mörfelden-Walldorf

Büro am Dalles 06105 938 771

Langgasse 46 (am Dalles) 64546 Mörfelden-Walldorf moewa.gehi@gmx.de www.generationenhilfe-moewa.de

#### Hilfe auf Gegenseitigkeit

Pro halbe Stunde erhält der Helfer Zeitpunkte auf seinem Konto gutgeschrieben. Für entgegengenommene Hilfe werden Zeitpunkte vom Konto eingelöst. Für Mitglieder, die sich auf Grund ihres Alters, ihrer Behinderung oder Berufstätigkeit keine Punkte "erarbeiten" können, stehen die Hilfeleistungen selbstverständlich auch zur Verfügung.

#### **Unsere Hilfe:**

Wir helfen dort, wo Hilfe benötigt wird.

Begleitungen zum Arzt oder Behörden
Begleitungen beim Einkaufen
Besuchsdienste bei alten oder hilfsbedürftigen Personen
kleine Hilfen in Haus und Garten
Generationenübergreifendes Lernen
Hilfe bei neuen Medien (z. B. Computer, Handy, Fernseher)
Gemeinsame Unternehmungen (z. B. Spazieren gehen, Fahrradtouren) Durchführung von Vortrags- und Informationsveranstaltungenund vieles mehr.

**Bürozeiten:** Montag 10.00 Uhr bis 12.00 Uhr

Mittwoch 16.00 Uhr bis 18.00 Uhr Freitag 10.00 Uhr bis 12.00 Uhr

jeden 1. Samstag im Monat 10.00 Uhr bis 12.00 Uhr

### Kleiderkammer

Deutsches Rotes Kreuz (DRK) Walldorf Renate Wolf 0173 6630692

Langstraße 71 64546 Mörfelden-Walldorf renate.wolf@drk-walldorf.de

#### Öffnungszeiten

Kleiderausgabe zur Zeit nur mit Termin mittwochs

## **Speisekammer**

Sozialpsychiatrischer Verein (SPV) 06105 27362-0

Zentrum Mörfelden Langgasse 44 64546 Mörfelden-Walldorf

zentrum.moerfelden@spv-gg.de www.spv-gg.de

Ausgabe von Lebensmitteln und Kleidern an bedürftige Menschen aus Mörfelden-Walldorf immer dienstags. Nähere Informationen durch die Mitarbeiter:innen des Sozialpsychiatrischen Vereins (SPV).

## Altenhilfezentrum

Arche Noris GmbH
Sonja Ohm 06105 28050 oder 280510
(Zentrumsleitung)

Schubertstraße 23 bis 27 64546 Mörfelden bis Walldorf birgit.capelle@archenoris.de www.archenoris.de

#### **Angebot**

- Stationäre Vollzeitpflege

## Evangelisches Zentrum für Interkulturelle Bildung

Begegnung, Austausch, Vernetzung und Bildung

Kristin Flach-Köhler (Leitung EZIB) 06105 274700, 0152-28734618 EZIB@evakim.de

Christiane Abt (Hausaufgabenhilfe)

Bürgermeister-Klingler-Str. 25a 64546 Mörfelden-Walldorf

https://ev-dekanat-gross-gerau-ruesselsheim.ekhn.de/arbeitsstellen/interkulturelles-zentrum.html

Das Evangelische Zentrum für Interkulturelle Bildung (EZIB) ist eine Anlaufstelle für Alltagsfragen und Interkulturelles und Interreligiöses Zusammenleben.

Die Angebote ermöglichen es Menschen, gemeinsam voneinander und miteinander zu lernen und aktiv Gesellschaft mitzugestalten.

- Interkultureller N\u00e4htreff ",Gut eingef\u00e4delt", jeden 1. Mittwoch, 15.00 bis 18.00 Uhr im Waldenserhof und jeden 3. Dienstag, 10.00 bis 13.00 Uhr im EZIB
- **Sprachtreff für Frauen**, jeden Dienstag 10.00 bis 11.00 Uhr, EZIB in Mörfelden oder Waldenserhof in Walldorf
- Kino im EZIB Filme, die Menschen zusammenbringen Termine werden bekannt gegeben
- **Kitchen-Talk** Kochen, Essen, Leben teilen, jeden 2. Dienstag, 10.00 bis 13.00 Uhr (wegen Corona zur Zeit nicht möglich!)
- **Vortrags- und Diskussionsveranstaltungen**, Termine werden bekannt gegeben
- Projekte und Aktionen

Hinweis: Hausaufgabenhilfe im EZIB (siehe Seite 28)

## Familienzentrum Mörfelden-Walldorf e.V.

Caroline Sonnabend 06105 40 59 974

Familienzentrum Mörfelden-Walldorf e.V. Langgasse 35 64546 Mörfelden-Walldorf

www.familienzentrum-mw.de presse@familienzentrum-mw.de

Vermittlung und Unterstützung bei sozialen Anliegen

## Hausaufgabenhilfe

Evangelisches Zentrum für Interkulturelle Bildung Christiane Abt 06105 274701

Bürgermeister-Klingler-Straße 25a 64546 Mörfelden-Walldorf hah@evakim.de

Betreuer:innen unterstützen Schüler:innen der Klassen 1 bis 6 in festen Gruppen und leiten sie bei der Anfertigung ihrer Hausaufgaben an.

Dienstag, Mittwoch und Donnerstag von 14.00 bis 16.00 Uhr. Kostenpflichtig und verbindlich mit Anmeldung

### Katholische Pfarrgemeinde St. Marien

Christina Sieweck 06105 917055

Bamberger Straße 2 sieweck@web.de

Jeden Montag-, Dienstag-, Mittwoch-, und Donnerstagnachmittag werden Ihre Kinder in den Räumen der Albert-Schweitzer-Schule in Mörfelden von 14:30 bis 16 Uhr bei den Hausaufgaben betreut.

Die Kinder sind während der Betreuung sowie auf dem Hin- und Rückweg zur Schule durch den Caritas Verband versichert.

Die Teilnahme ist kostenlos.

## Hospizverein Mörfelden-Walldorf e.V

0151 - 155 816 49

Bahnhofstraße 38, 1. Stock 64546 Mörfelden-Walldorf

www.hospizverein-moerfelden-walldorf.de

Wir begleiten und unterstützen schwerkranke Menschen und die ihnen Nahestehenden.

- Begleitung und Unterstützung bis zuletzt
- Auszeit für die Familie und Nahestehenden durch Besuche zuhause von unseren Hospizbegleiter:innen
- Palliativberatung
- Trauerbegleitung
- Offenes Trauercafé
- Ausbildung zur ehrenamtlichen Hospizbegleiter:in
- Vorträge, Workshops, Informationsveranstaltungen

## Jugendförderung

Sozial- und Wohnungsamt

Harald Herdegen 06105 938 946

0176 11938 152

Langener Straße4 64546 Mörfelden-Walldorf harald.herdegen@moerfelden-walldorf.de www.jufoe-mw.de

#### **Angebot**

- Offener Treff
- Ferienspiele
- Freizeiten
- Musik und Partys
- Sport
- Partizipation
- Lernhilfe
- Mediation

Jugend- und Kulturzentrum Mörfelden Klaus Steinki, Thorsten Kossow und

Diana Zylowski 06105 938-190

Am Bahndamm 12

Jugendzentrum Walldorf

Marija Krizan, Stefan Budinger 06105 938-140

Okrifteler Straße 27

Streetwork

Philipp Gempe 0176 11938227

Kinder- und Jugendforum 06105 938 198

## Kinderbetreuung – städtisch

Sozial- und Wohnungsamt Frau Marion Schrader Geschäftszimmer 06105 938 988

Langener Straße 4
64546 Mörfelden-Walldorf
sozial.wohnungsamt@moerfelden-walldorf.de
www.moerfelden-walldorf.de

#### Städtische Kindertagesstätten

- Krippe, ab Vollendung des 1. Lebensjahres
- Kindergarten, Betreuung von Kindern im Alter von 3 Jahren bis Schuleintritt

Jennifer Linossi 06105 938 935 Kitas Mörfelden

kita.moerfelden@moerfelden-walldorf.de

Samantha Beil 06105 938-934 Kitas Walldorf

kita.walldorf@moerfelden-walldorf.de

#### Öffnungszeiten

Montag, Dienstag, Mittwoch und Freitag von 8.30 bis 12.00 Uhr Donnerstag von 14.00 bis 18.00 Uhr

Betreute Grundschulen (dies betrifft nur die Albert-Schweitzer-Schule) Anmeldungen und Information erhalten Sie über:

Inge Heumann-Schaffner 06105 938 937 inge.heumann-Schaffner@moerfelden-walldorf.de

## Kinderbetreuung evangelisch

Evangelische Kindertagesstätte Mörfelder 06105 218-08

Kirchgasse 8 64546 Mörfelden-Walldorf kiga@evakim.de

- Betreuung von Kindern im Alter von 3 Jahren bis Schuleintritt

#### Öffnungszeiten

Montag bis Freitag von 7.00 bis 17.00 Uhr

## Evangelische Kindertagesstätte Walldorf

06105 6262

Flughafenstraße 13 64546 Mörfelden-Walldorf ev.kita.walldorf@ekhn-net.de

- Betreuung von Kindern im Alter von 3 Jahren bis Schuleintritt

#### Öffnungszeiten

Montag bis Freitag von 7.00 bis 17.00 Uhr

## Kinderbetreuung katholisch

Katholischer Kindergarten Leitung Simone Friedrich 06105 338-96

Frankfurter Straße 111
64546 Mörfelden-Walldorf
kindergarten@sanktmarien-moerfelden.de
www.sanktmarien-moerfelden.de

- Betreuung von Kindern im Alter von 3 bis Schuleintritt

#### Öffnungszeiten

Montag bis Freitag von 7.30 bis 16.00 Uhr

## Villakinder e.V.

Ludwigstraße 48 64546 Mörfelden-Walldorf 06105 44375

www.Villa-Kinder.de

#### **Angebot**

- Kindertagesstätte U3
- Schulkinderbetreuung
- Nachhhilfeangebot
- Seniorenverpflegung
- Eltern- und Großelternbildungsangebote
- Hebammenkurse
- Offene Treffs (Krabbelgruppen, Väter-Treffs, Offener Garten, etc.)
- Familiencafé und Familienfrühstück
- Babysitter-Service
- Familienhotel
- Wochenend- & Nachmittagsbetreuung
- Angebote für Jugendliche (Kochkurse, Bastelkurse etc.)
- Betreuung von Kindergeburtstagen
- Jahreszeitliche und thematische Feste
- Themenelternabende

## Beratungsstelle für Weiterbildung der KVHS

Beratungsstelle in Mörfelden-Walldorf

Petra Ziwes 06152 1870 0 info@kvhsgg.de www.kvhsgg.de/beratung

Im Familienzentrum Langgasse 35 64546 Mörfelden-Walldorf

#### **Angebot**

- Informationen über Weiterbildung, Fortbildung und Umschulung
- Beratung zum Übergang Schule/Beruf
- Beratung über Förderung und Finanzierung von Weiterbildung
- Unterstützung bei der Kontaktaufnahme zu Ämtern und Behörden
- Hilfestellung beim Ausfüllen von Anträgen
- Unterstützung beim Erstellen von Bewerbungsunterlagen
- Ggf. Weiterleitung an andere fachkompetente Beratungsstellen

Die kostenlose Beratung findet im Bildungs- und Beratungszentrum Wasserweg in Groß-Gerau statt. Externe Beratungen in Gernsheim oder Mörfelden-Walldorf sind möglich.

Aufgrund der aktuellen Situation kann die Beratung zurzeit auch telefonisch durchgeführt werden.

## Krisenintervention Erwachsene

Eike Tamara Löflath 06105 938 943

0176 11 938 134

eike.loeflath@moerfelden-walldorf.de

Tizia Kreß 06105 938 957

0176 11 938 137

tizia.kress@moerfelden-walldorf.de

Altes Radhaus Langener Straße 4 64546 Mörfelden-Walldorf

#### **Angebot**

- Obdachlosenunterbringung
- drohender Wohnungsverlust
- Beratung in Wohnungsnotfällen
- Wohnungssicherung
- Obdachlosenangelegenheiten

## Musikschule

Sport- und Kulturamt

#### **Anmeldung und Information**

64546 Mörfelden-Walldorf

Verwaltung der Musikschule Christine Eckhof und Simon Waldvogel Rathaus Mörfelden // Zimmer 212 Westendstraße 8

06105 938 227

musikschule@moerfelden-walldorf.de www.moerfelden-walldorf.de

#### **Angebot**

- Musikkurse für Kinder ab vier Monaten
- Musikalische Früherziehung
- Instrumental- und Vokalunterricht
- Klassik, Pop, Rock, Jazz u.a.
- Ensembles, Bands, Projekte u.a.

#### **Sprechzeiten**

Montag, Dienstag, Mittwoch und Freitag von 8.30 bis 12.00 Uhr Donnerstag von 14.00 bis 18.00 Uhr

# Quartiersbüro Mörfelden Nordwest



 Jennifer Steinmann
 0151 26127196

 Priska Eck
 0171 6843351

 Quartiersbüro
 06105 938 990

Bahnhofstraße 38 64546 Mörfelden-Walldorf sozialer.zusammenhalt@moerfelden-walldorf.de

#### **Angebot**

- Quartiersmanagement für das Projekt Sozialer Zusammenhalt
- Ansprechpartnerinnen bei Ideen und Anregungen für Projekte und Angebote im Quartier
- Informationen zu Projekten im Quartier

#### Öffnungszeiten:

Montag 9.00 bis 12.00 Uhr Donnerstag 15.00 bis 18.00 Uhr

# Treffpunkt im Bahnhof

Begegnung – Bildung – Kultur – Beratung

06105 938 990

Ansprechpersonen
Jennifer Steinmann

Bahnhofstraße 38 64546 Mörfelden-Walldorf treffpunkt-bahnhof-moe@moerfelden-walldorf.de

Im Treffpunkt im Bahnhof engagieren wir uns für eine Stadtgesellschaft, die niemanden ausgrenzt. Hier sind alle, die in Mörfelden-Walldorf zu Hause oder zu Gast sind, willkommen – unabhängig von Herkunft, Hautfarbe, Geschlecht, Alter, Weltanschauung, sexueller Orientierung oder Behinderung. Im Treffpunkt im Bahnhof können sich Menschen mit Respekt und Achtung gegenüber ihrer Vielfalt begegnen und ihre Unterschiede als Bereicherung wahrnehmen.

Im Treffpunkt im Bahnhof können vielfältige Angebote wie zum Beispiel Gruppen- oder Vereinstreffen, Nachbarschaftstreffs, Beratungsangebote, Workshops oder ähnliches stattfinden. Wenn Sie Interesse haben die Räumlichkeiten zu nutzen oder sich über bestehende Angebote informieren möchten, kontaktieren Sie uns.

# Treffpunkt Waldenserhof



Begegnung — Bildung — Kultur — Beratung — Werkstatt — Garten

Ansprechpersonen
Jennifer Steinmann 06105 938 942
Anette Keim 06105 938 773

Langstraße 71 64546 Mörfelden-Walldorf Waldenserhof@moerfelden-walldorf.de

Im Treffpunkt Waldenserhof engagieren wir uns für eine Stadtgesellschaft, die niemanden ausgrenzt. Hier sind alle, die in Mörfelden-Walldorf zu Hause oder zu Gast sind, willkommen – unabhängig von Herkunft, Hautfarbe, Geschlecht, Alter, Weltanschauung, sexueller Orientierung oder Behinderung. Im Waldenserhof können sich Menschen mit Respekt und Achtung gegenüber ihrer Vielfalt begegnen und ihre Unterschiede als Bereicherung wahrnehmen.

Im Waldenserhof gibt es vielfältige Angebote, die in der Regel kostenfrei oder zum Selbstkostenpreis stattfinden. Zum Beispiel jeden Mittwoch von 15 bis 18 Uhr den "Kaffeetreff" und die "Werkstatt für alle" oder jeden Dienstagvormittag den Familientreff.

Es lohnt sich immer ein Blick auf das aktuelle Programm:

www.moerfelden-walldorf.de/de/leben/ treffpunkt-waldenserhof/monatsprogramm/

# Stadtbüchereien

Stadtbücherei Mörfelden 06105 938 741 und -743

Bahnhofstraße 1 (Kulturhaus) 64546 Mörfelden-Walldorf

Stadtbücherei Walldorf 06105 404 219

Waldstraße 100 (Stadthalle) 64546 Mörfelden-Walldorf stadtbuecherei@moerfelden-walldorf.de

Den Online-Katalog der Stadtbücherei finden Sie unter:

www.webopac.moerfelden-walldorf.de/libero/Web-Opac.cls

#### Öffnungszeiten beider Stadtbüchereien

Montag 9.00 bis 12.00 Uhr und 15.00 bis 18.30 Uhr Dienstag 9.00 bis 12.00 Uhr Mittwoch 15.00 bis 18.30 Uhr Donnerstag 15.00 bis 19.30 Uhr

## **Caritas**

Caritas Zentrum Rüsselsheim/Dicker Busch 06142 40967 bis 0

Virchowstraße 23 65428 Rüsselsheim caritaszentrum-dicker-busch@cv-offenbach.de www.caritas-offenbach.de

#### **Angebot**

- Fachambulanz Suchtkranke
- Erziehungs- und Eheberatung
- Schuldnerberatung für Drogenabhängige
- Beschäftigungs- und Arbeitsprojekt
- Allgemeine Lebensberatung
- Migrationsberatung für erwachsene Zuwanderer

#### Öffnungszeiten Dicker Busch

Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag von 8.30 bis 12.00 Uhr Montag, Dienstag und Mittwoch von 13.00 bis 17.00 Uhr Mittwoch vormittags geschlossen Donnerstag von 13.00 bis 19.00 Uhr Freitag von 13.00 bis 15.00 Uhr

#### **ALB-Sprechstunde**

Dienstag von 8.30 bis 12.00 Uhr

# **Diakonisches Werk**

Diakonisches Werk Groß-Gerau/Rüsselsheim 06152 17268-10,-17 und - 29

Beratungszentrum
Danziger Straße 6c
64521 Groß-Gerau
alb@diakonie-kreisgg.de
www.diakonie-kreisgg.de

#### **Angebot**

- Schwangerschaftskonfliktberatung
- Schwangerenberatung
- Psychologische Einzel- und Paarberatung
- Gewalt- und Täterberatung
- Migrationsberatung
- Professionelle und unabhängige Flüchtlingsberatung
- Sozialberatung

# Erziehungsberatung

Beratungsstelle für Eltern, Kinder und Jugendliche des Kreises Groß-Gerau 06152 7898, Telefax: 06152 7897

Darmstädter Straße 88 64521 Groß-Gerau erziehungsberatung@kreisgg.de www. kreisgg.de/familie/beratungsangebote/ erziehungs-und-familien beratung/

#### Beratungsangebote für

- Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene
- Eltern, werdende Eltern und andere Erziehungsberechtigte
- Fachkräfte aus pädagogischen Einrichtungen

#### Themen/spezielle Hilfen

- Erziehungs-/Entwicklungsfragen
- Schul- u. Leistungsprobleme
- Verhaltensauffälligkeiten
- Beratung von Schwangeren und Eltern kleiner Kinder (Frühe Hilfen)
- Konflikte und Krisen in der Familie
- Trennung und Scheidung-
- Beratung bei familiärer Gewalt oder sexueller Kindesmisshandlung

#### Wir bieten an

- Beratung und Therapiegespräche in verschiedenen Settings (Familien-, Eltern- und Einzelgespräche)
- Trennungs- und Scheidungsberatung
- Klärungen diagnostischer Fragestellungen im Rahmen der Beratung
- Verschiedene Gruppenangebote

#### **Telefonische Erreichbarkeit**

Montags bis donnerstags 8.00 bis 12.00 Uhr u. 13.00 bis 16.00 Uhr, freitags 8.00 bis 13.00 Uhr, Termine nur nach Vereinbarung

# Frauenberatung Groß-Gerau

Frauen helfen Frauen e.V. 06152 80 000

Frauenberatungsstelle Gernsheimer Straße 56a 64521 Groß-Gerau info@frauenberatung-gg.de www.frauenberatung-gg.de

#### **Angebot**

#### **Psychosoziale Beratung**

- während oder nach der Trennung bzw. Scheidung bei Paarkonflikten
- bei seelischer, körperlicher oder sexueller Gewalt
- zur Situation der Kinder

#### Informationsvermittlung

- zum Gewaltschutzgesetz, Strafrecht
- rechtlichen Möglichkeiten bei Stalking
- Existenzsicherung
- Schulden
- Familienrechtliche Fragen (z.B. Sorge- und Umgangsrecht)
- aufenthaltsrechtliche Fragen

#### **Frauenhaus**

Postfach 12 48 64502 Groß-Gerau (Adresse zur Sicherheit geheim)

#### **Angebot**

- Unterkunft und Sicherheit
- Beratung und Gespräche
- Begleitung bei Antragsstellungen, Behördengänge, zu Gericht, Polizei etc.

# Frauenzentrum Rüsselsheim e.V. Beratung, Coaching und Bildung für Frauen

#### Geschäftsführung:

Carmen Größ c.groess@frauenzentrum.de
Silke Stolzmann s.stolzmann@frauenzentrum.de

#### Ansprechpartnerinnen allgemein:

Steffi Mendel-Patrick und Ramona Teichmann

#### Pädagogische Mitarbeiterinnen

Ludmilla Michel, Beate Schmitt, Anne Schreiber und Anne Storm

#### Kontaktdaten:

Frauenzentrum Rüsselsheim Darmstädter Straße 101 65428 Rüsselsheim 06142 965 757 info@frauenzentrum.de www.frauenzentrum.de

- Anlaufstelle/Erstberatung
- Berufliche Beratung und Coaching
- Gesundheits- und Fahrradkurse
- Kommunikation und Austausch
- Trainingsmaßnahmen zur beruflichen Perspektiventwicklung
- Beratung für Frauen in Trennung oder Scheidung
- Unterstützung von Frauen mit Flucht- oder Migrationshintergrund Persönlich, telefonisch oder digital!

#### **Sprechzeiten**

Montags – Donnerstags von 9.00 bis 14.00 Uhr und selbstverständlich auch nach individueller Terminvereinbarung.

# Frühförderung

Nieder-Ramstädter Diakonie (Frühförder- und Beratungsstelle) 06152 9876131430

August-Bebel-Straße 1 64521 Groß-Gerau fruehfoerderung@nrd-online.de

Die pädagogische Frühförderung und Frühberatung umfasst:

- Pädagogische Entwicklungsdiagnostik
- Mobile und ambulante Frühförderung
- Eltern- und Familienberatung
- Gruppenangebote für Kinder und Eltern
- Zusammenarbeit mit Ärzten, TherapeutInnnen, Kliniken und anderen Beratungsstellen
- Beratung und Begleitung bei der Integration in Kindertagesstätte und Schule

Eltern, die Fragen zur Entwicklung ihres Kindes haben, können sich an die Frühberatung wenden, insbesondere Eltern von:

Säuglingen und Frühgeborenen mit Entwicklungsrisiken Entwicklungsauffälligen und entwicklungsverzögerten Kindern Kindern mit (drohender) Behinderung

#### **Telefonische Sprechzeiten**

Montag von 8.00 bis 10.00 Uhr Dienstag von 14.00 bis 16.00 Uhr Donnerstag von 10.00 bis 12.00 Uhr

# **Jugendamt**

Der Kreisausschuss des Kreises Groß-Gerau Allgemeiner Sozialdienst Dienst (ASD)

Sekretariat 06152 989 502

06152 989 552 asd@kreisgg.de

Bezirk Mörfelden-Walldorf

Frau N. Mainz (A-G) 06152 989 84192 Frau N. N. (H-M) 06152 989 84176 Frau G. Neulie (N-Z) 06152 989 84189

Wilhelm-Seipp-Straße 4 64521 Groß-Gerau www.kreisgg.de

#### **Angebot**

- Beratung von Kindern, Jugendlichen und Eltern
- Beratung in Fragen der Partnerschaft, Trennung und Scheidung, wenn minderjährige Kinder betroffen sind
- Mitwirkung in Verfahren vor dem Familien- und Vormundschaftsgericht
- Einleitung, Mitwirkung, Begleitung und Gewährung von Hilfen zur Erziehung nach dem KJHG
- Kriseninterventionen

Termine nach Vereinbarung

# Kinderschutzbund

Deutscher Kinderschutzbund Kreisverband Groß-Gerau e.V. 06152 9793050 oder 82424

Schützenstraße 1 64521 Groß-Gerau beratungsstelle@ksbgg.de www.ksbgg.de

#### **Angebot**

Beratungsstelle für Kinder, Jugendliche und Eltern

- Familienberatung
- Trennungs-und Scheidungsberatung
- Gruppenangebote/Kurse für Kinder und Erwachsene
- Begleiteter Umgang
- Trauerberatung für Kinder, Jugendliche und deren Angehörige

# Mieterbund

Mieterbund Rüsselsheim und Umgebung e.V. 06142 63300

Walter-Flex-Straße 64 65428 Rüsselsheim info@mieterbund-ruesselsheim.de www.mieterbund-ruesselsheim.de

#### **Angebot**

- Rechtsberatung bei allen Miet- und Wohnungsfragen durch Fachjurist:innen.
- Interessenvertretung für alle Mieter:innen
- Rechtschutzversicherung für das Mietverhältnis

#### Öffnungs- und Telefonzeiten

Montag bis Freitag von 9.00 bis 12.00 Uhr Montag von 18.00 bis 20.00 Uhr Mittwoch von 16.00 bis 18.00 Uhr

# **Pro Familia**

Beratungsstelle Rüsselsheim 06142 121-42

Lahnstraße 30 65428 Rüsselsheim ruesselsheim@profamilia.de www.profamilia.de/ruesselsheim

Beratungsstelle Groß-Gerau Mainzer Straße 72 64521 Groß-Gerau

#### **Angebot**

- Beratung bei ungewollter Schwangerschaft
- Beratung Schwangerer zu sozialen und rechtlichen Fragen
- Vermittlung finanzieller Hilfen an Schwangere und für Verhütungsmittel
- Beratung bei Trennung
- Paar- und Sexualberatung
- Beratung für queere Menschen (LSBTIQ\*)

#### Öffnungszeiten

Montag von 14.30 bis 17.00 Uhr Dienstag von 9.00 bis 12.00 Uhr und 14.30 bis 17.00 Uhr Mittwoch von 14.30 bis 17.00 Uhr Donnerstag von 9.00 bis 12.00 Uhr und 14.30 bis 17.00 Uhr Freitag von 9.00 bis 12.00 Uhr

#### Medizinische Sprechstunde

Donnerstag von 14.30 bis 17.00 Uhr

#### Familienrechtliche Sprechstunde

Freitag von 16.00 bis 17.00 Uhr

# Schuldnerberatung

Schuldner- und Insolvenzberatung 06142 966133

Marktstraße 29 (Eingang Weisenauer Straße) 65428 Rüsselsheim

schuldnerberatung-ruesselsheim@verbraucherzentrale-hessen.de www.verbraucherzentrale-hessen.de

#### **Telefonische Beratung**

Montag von 9.00 bis 12.00 Uhr und Donnerstag von 9.00 bis 12.00 Uhr und von 15:00 bis 18:00 Uhr

#### **Telefonische Terminvereinbarung**

Montag, Dienstag von 9.00 bis 16.00 Uhr Mittwoch, Freitag von 9.00 bis 12.00 Uhr

Die Beratungsstelle steht allen Bürgern aus dem Kreis Groß-Gerau offen. Die Beratung ist kostenfrei.

# Sozialpsychiatrischer Dienst

Sozialpsychiatrischer Dienst des Kreises Groß-Gerau Fachbereich Gesundheit und Verbraucherschutz 06152 989 663

Wilhelm-Seipp-Straße 9 (2.Stock) 64521 Groß-Gerau spdi@kreisgg.de www.kreisgg.de/gesundheit/sozialpsychiatrischer-dienst/

Der Sozialpsychiatrische Dienst bietet folgende Leistung an:

- Beratung von Menschen mit psychischen Erkrankungen und Abhängigkeitserkrankungen
- Beratung von Angehörigen und Personen des sozialen Umfelds
- Information über das Hilfsangebot im Landkreis Groß-Gerau
- Vermittlung von längerfristigen Hilfen
- Beratung in seelischen Krisensituationen

#### **Sprechzeiten**

Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag von 8.00 bis 12.00 Uhr Mittwoch von 14.00 bis 18.00 Uhr

# Verbraucherberatung

Beratungsstelle Rüsselsheim 06142 63268

ruesselsheim@verbraucherzentrale-hessen.de www.verbraucherzentrale-hessen.de

Marktstraße 29 65428 Rüsselsheim

Die Mitarbeiter:innen beraten, vermitteln und helfen unter anderem bei folgenden Problemstellungen:

- Digitale Welt, Telefon, Internet
- Energie
- Geld, Versicherung, Kredite
- Gesundheit, Pflege, Patientenrechte
- Reise, Mobilität
- Vertrag, Reklamation

#### Öffnungszeiten

Montag, Dienstag und Freitag 10.00 bis 14.00 Uhr Mittwoch 12.00 bis 18.00 Uhr Donnerstag geschlossen

# Wildwasser Kreis Groß-Gerau e.V.

Psychosoziale Fachberatungsstelle Darmstädter Straße 101 65428 Rüsselsheim

06142 965760 info@wildwasser.de www.wildwasser.de www.wildwasser-kreis-qq.de

#### **Angebot**

- Beratung für von sexualisierter Gewalt betroffenen Kinder, Jugendliche und Frauen und deren Angehörige
- Fallberatung für Teams und Fachkräfte der Kinder- und Jugendhilfe
- Beratung bei Kindeswohlgefährdungen (§8a)
- Präventive Angebote und Fortbildungen

# Agentur für Arbeit Groß-Gerau

Oppenheimer Straße 4 64521 Groß-Gerau

gross-gerau@arbeitsagentur.de www.arbeitsagentur.de

0800 45 555 00 (Arbeitnehmer)\*
0800 45 555 20 (Arbeitgeber)\*
06172 4869 116 (Lokale Rufnummer)
\*Dieser Apruf ist für Sie kostenfrei

#### **Angebot**

Unser Angebot umfasst die Arbeitsvermittlung, Berufsberatung, Beratung von Arbeitgebern, Leistungsgewährung nach dem Sozialgesetzbuch III.

Die Agentur für Arbeit Groß-Gerau ist ausschließlich für Kund:innen des Sozialgesetzbuch III zuständig. (Arbeitslosengeld 1)

#### Öffnungszeiten

Montag und Dienstag von 7.30 bis 15.00 Uhr Donnerstag von 7.30 bis 18.00 Uhr Freitag von 7.30 bis 12.00 Uhr

 Familienkasse, Kindergeld, Kinderzuschlag hier ist weiterhin die Agentur Frankfurt zuständig 0800 45 555 30 Fischerfeldstraße 10-12 60311 Frankfurt am Main

#### Öffnungszeiten

Montag, Dienstag, Mittwoch, Freitag von 8.00 bis 12.30 Uhr Donnerstag von 8.00 bis 18.00 Uhr

## **BAföG**

Kreisausschuss des Kreises Groß-Gerau Fachbereich Soziale Sicherung und Chancengleichheit 06152 989 677 oder -685

Wilhelm-Seipp-Straße 15 64521 Groß-Gerau M.Hechtberger@kreisgg.de bafoeg@kreisgg.de www.kreis-gross-gerau.de

#### Öffnungszeiten

Montag von 8.00 bis 12.00 Uhr Dienstag geschlossen Mittwoch von 14.00 bis 18.00 Uhr Donnerstag geschlossen Freitag von 8.00 bis 12.00 Uhr

Zudem finden Sie weitere ausführliche Informationen sowie Downloads auf unserer Internetseite: www.kreisgg.de

# Bildung und Teilhabe

Kreisausschuss des Kreises Groß-Gerau Fachbereich Soziale Sicherung und Chancengleichheit 06152 989 84057

Wilhelm-Seipp-Straße 4 64521 Groß-Gerau www.kreisgg.de

#### Bearbeitung von Bildung und Teilhabeanträgen

BildungundTeilhabe@kreisgg.de

Zudem finden Sie weitere ausführliche Informationen sowie Downloads auf unserer Internetseite: www.kreisgg.de

# Eingliederungshilfe

Kreisausschuss des Kreises Groß-Gerau (Fachbereich Soziale Sicherung) 06152 989 455

Wilhelm-Seipp-Straße 4 64521 Groß-Gerau WI.EHG@kreisgg.de www.kreisgg.de

#### **Angebot**

- Leistungen der Eingliederungshilfe bis zum Ende der Schulausbildung und
- Leistungen der Eingliederungshilfe, die erstmalig nach Eintritt in das Rentenalter beantragt werden

#### Öffnungszeiten

Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag von 8.00 bis 12.00 Uhr Mittwoch von 14.00 bis 18.00 Uhr.

# Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung nach dem SGB XII

Kreisausschuss des Kreises Groß-Gerau Fachdienst Allgemeine und Besondere Soziale Hilfen Telefon 06152 989 84047 Telefax 06152 989 99 669

Wilhelm-Seipp-Straße 4 64521 Groß-Gerau soz-gsig@kreisgg.de www.kreisgg.de

Gewährung von laufenden und einmaligen Leistungen im Rahmen des SGB XII für Personen, die nicht über ausreichend Einkommen und Vermögen verfügen, um ihren Lebensunterhalt sicher zu stellen.

- Personen mit dauerhafter voller Erwerbsminderung
- Personen nach Vollendung der Regelaltersgrenze

#### Öffnungszeiten:

Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag von 8.00 bis 12.00 Uhr Mittwoch von 14.00 bis 18.00 Uhr

Pandemiebedingt erfolgen Vorsprachen bei der Sachbearbeitung zwecks Beratung und Antragstellung ausschließlich nach vorheriger Terminvereinbarung. Vorsprachen bei unserer Servicestelle während der allgemeinen Öffnungszeiten sind derzeit nicht möglich (Stand Dezember2021)

Für weitere Informationen und Terminvereinbarung stehen Ihnen die einzelnen Sachbearbeiterinnen und Sachbearbeiter gerne zur Verfügung.

# Versorgungsamt

Hessisches Amt für Versorgung und Soziales Darmstadt 06151 738-0

Schottener Weg 3 64829 Darmstadt

VADA.Poststelle@havs-dar.hessen.de www.rp-giessen.hessen.de/soziales/versorgungsverwaltung

- Elterngeld
- Schwerbehindertenangelegenheiten
- Heime, Altenpflege
- Opferentschädigung
- Versorgung bei Impfschäden
- Betreuungsgeld

#### Öffnungszeiten

Montag bis Donnerstag von 8.00 bis 15.30 Uhr Freitag von 8.00 bis 12.00 Uhr

# Wohngeld

Kreisausschuss des Kreises Groß-Gerau (Wohngeldstelle)

Frau Jürgen 06152 989 726

Zimmer 2307 (Buchstaben A bis R)

Mörfelden-Walldorf

Frau Göttmann 06152 989 645

Zimmer 2304 (Buchstaben S bis Z)

Mörfelden-Walldorf

Wilhelm-Seipp-Straße 15 64521 Groß-Gerau

Postanschrift Wilhelm-Seipp-Str. 4 64521 Groß-Gerau wohnungswesen@kreisqq.de

#### Öffnungszeiten

Montag von 8.00 bis 12.00 Uhr Mittwoch von 14.00 bis 18.00 Uhr Freitag von 8.00 bis 12.00 Uhr

# Kreisvolkshochschule

Kreisvolkshochschule Groß-Gerau 06152 1870 0

Schloss Dornberg (Verwaltung) Hauptstraße 1 64521 Groß-Gerau

info@kvhsgg.de www.kvhsgg.de

#### Öffnungszeiten

Montag, Donnerstag, Freitag: 9.00 Uhr bis 12.00 Uhr

Dienstag: Geschlossen

Mittwoch: 13.00 Uhr bis 17.00 Uhr

# Notizen

## Stichwortverzeichnis



# A

Altenhilfezentrum Arbeit		24
Agentur für Arbeit	Arbeitsamt	55
Arbeitslosengeld I Arbeitslosengeld II	Jobcenter	55 18
Arbeitsvermittlung		18,55
Ausbildung	Praktika-Ausbildung-Arbeit Jugendförderung	12 29
Ausländerbeirat		8
Asyl	Sozialberatung Integrationsbüro	17 10
В	Familie-Asyl-Migration	8
BAföG		56
Beratung		
allgemeine Lebensberatung	Sozialberatung	17
3	Caritas	41
	Diakonisches Werk	42
Behinderung	Behindertenbeauftragte	6
	Eingliederungshilfe	58
	Grundsicherung	59
	Versorgungsamt	60
Betreuung Erwachsene		
Betreutes Wohnen	Diakonisches Werk Psychosoziale Kontakt- und	7
	Beratungsstelle	13
Bildung	Praktika-Ausbildung-Arbeit	12
	Kreisvolkshochschule	34,62
	Frauenzentrum	45
Bücherei	Bildung und Teilhabe	57 40
Caritas		41

D		
Diakonisches Werk Depression	Psychosoziale Kontakt- und Beratungsstelle Sozialpsychiatrischer Dienst	42 13 52
Drogen	Jugend-, Drogen- und Sucht- beratung Caritas Diakonisches Werk	11 41 7,42
E	Diakonisches Werk	7,42
Eingliederungshilfe Essen für Alle Erziehungsberatung Elterngeld Evangelisches Zentrum		58 20 43 60 25
F		
Familie	Eingliederungshilfe	58 43
	Erziehungsberatung Familie-Asyl-Migration Familienzentrum	43 8 26 59
	Soziale Sicherung Villakinder Generationenhilfe Psychosoziale Kontakt- und	33 21
Familienpaten	Beratungsstelle Jugendamt	13 47
ranimenpaten	Jugendannt Jugendförderung	29
Familienhilfe	Agentur für Arbeit	55
Ferienspiele	Grundsicherung	59
Finanzielle Hilfen	Jobcenter Wohngeld	18 61
	Stadtpass	19

Frauen	

F		
Frauen	Frauenbeauftragte Frauenberatung Frauenhaus Frauenzentrum Villakinder	9 44 45 34
Frühförderung	Erziehungsberatung Nieder-Ramstädter-Diakonie	43 46
G		
Geflüchtete	Integrationsbüro Sozialberatung Evangelisches Zentrum Familie-Asyl-Migration Diakonisches Werk	10 17 25 8 42
Generationenhilfe Grundsicherung Gewalt		21 59
	Frauenhaus Wildwasser Diakonisches Werk	44 54 42
Н		
Hausaufgabenhilfe	Evangelisches Zentrum für interkulturelle Bildung Jugendförderung Villakinder	27 29 33
Hospizverein		28
l .		
Integration	Integrationsbüro	10
	Migration DW Evangelisches Zentrum	42
	für interkulturelle Bildung	25

1		
Jobcenter Jugendförderung Jugendamt Jugend-, Drogen- und Suchtberatung		18 29 47
K		
<b>Kinder</b> Betreuung Frühförderung	Städt., ev., kath., Villakinder Nieder-Ramstädter Diakonie	30-33 46
Kinderschutz	Kinderschutzbund	48
	Jugendamt	47
WI THE I	Erziehungsberatung	43
Kleiderkammer Krisen	DRK Sozialberatung	22 17
Krisen	Krisentintervention Erwachsene	35
	Sozialpsychiatrischer Dienst	52
	Jugendamt	47
M		
Männer	Diakonisches Werk	42
Mieter	Villakinder Webpgeld	33 61
Mieter	Wohngeld Mieterbund	49
Migration	Integrationsbüro	10
wiigiation	Familien-Asyl-Migration	8
	Frauenberatung	9,44,45
Musikschule		_ 36
0		
Obdachlosigkeit	Krisenintervention	35



P		
Praktika	Praktika-Ausbildung-Arbeit	12
Pflege	Seniorenberatung	16
	Altenhilfezentrum	24
	Versorgungsamt	60
Pro Familia		50
psychische Probleme	Psychosoziale Kontakt- und	
	Beratungsstelle	13
	Sozialpsychiatrischer Dienst	52
Psychosoziale Kontakt-		
und Beratungsstelle		13
<b>3</b>		
Q		
Quartiersbüro		37
Queerbeet LGBT*IQ		14
S		
Senioren	Seniorenberatung	16
	Altenhilfezentrum	24
	Generationenhilfe	21
Sexualität	Pro Familia	50
	Queerbeet LGBT*IQ	14
Sozialberatung		17
Speisekammer		23
Sucht	Jugend-, Drogen- und	
	Suchtberatung	11
	Caritas	41
	Betreutes Wohnen	7
Schulden	Schuldnerberatung	51
	Frauenberatung	44,45
	Caritas	<sup>′</sup> 41
	Sozialberatung	17
Schwerbehinderten-	3	
ausweis	Versorgungsamt	60
Stadtpass		19
Stadtbücherei		40

T		
Treffpunkte	Jugendförderung	29
	Treffpunkt im Bahnhof	38
	Treffpunkt Waldenserhof	39
_	Evangelisches Zentrum	25
Trennung	Caritas	41
	Sozialberatung	17
	Frauenberatung GG	44
	Frauen- und Gleichstellungs- beauftragte	9
	Diakonisches Werk	42
	Erziehungsberatung	43
	Frauenzentrum	45
	Pro Familia	50
U		
Unterstützung Alltag	Generationenhilfe	21
	Seniorenberatung	16
V	3	
Versorgungsamt		60
Verbraucherberatung		53
Villa Kinder		33
Volkshochschule	VHS Kreis	62
	VHS Mörfelden-Walldorf	34
W		
Waldenserhof		20
Weiterbildung	KVHS	39 34,62
Weiterbildung	Praktika-Ausbildung-Arbeit	12
Wildwasser	Traktika-Ausbildurig-Arbeit	54
Wohnen	Wohngeld	61
Wolliell	Wohnungssicherung	18
	Krisenintervention	35
	Seniorenberatung	16
	Sozialberatung	17
	Agentur für Arbeit	55
	Jobcenter	18

# Notizen

## Notruf Nummern



Polizei Notruf 110

Polizeistation Mörfelden-Walldorf 40060

**Zentrale Notrufnummer** 

(Feuerwehr, Rettungsdienst, Notarzt) 112

Notruf-Fax für Gehörlose 112

Giftnotruf 06131 19240

Gasnotruf Mainova AG 069 21388110

Krankentransport 19222

Ärztlicher Bereitschaftsdienst 06103 19292

in der Asklepios-Klinik, Röntgenstraße 20, 63225 Langen

Mo, Di, Do 18.00 Uhr bis Folgetag 7.00 Uhr

Mi 13.00 Uhr bis Folgetag 7.00 Uhr

Fr, Sa, So sowie an Feiertagen und Brückentagen

18.00 Uhr bis Folgetag 7.00 Uhr

Anfahrt mit öffentlichen Verkehrmitteln:

Bus Nr. 663, Mörfelden – Langen – Neu-Isenburg

Haltestelle – Langen Krankenhaus

#### Krankenhäuser

 Gross-Gerau
 06152 986-0

 Rüsselsheim
 06142 88-0

 Riedstadt
 06158 183-0

 Langen
 06103 912-0

Telefonseelsorge evang. (kostenlos) 0800 1110111
Telefonseelsorge kath. (kostenlos) 0800 1110222



Montag, Dienstag, Mittwoch, Freitag 8.30 - 12.00 Uhr Donnerstag 14.00 - 18.00 Uhr sowie nach Vereinbarung